
Základní v¥ta

V¥ta (o rozkladu na parciální zlomky)
Nech´ P a Q jsou nesoud¥lné polynomy spl¬ující degP < degQ. Nech´

Q(x) = (x − a1)
m1 · · · (x − al)

ml · (x2 + b1x + c1)
m1 · · · (x2 + bkx + ck)

nk ,

mi , nj ∈ N, kde v²echny lineární £leny i v²echny kvadratické £leny jsou po

dvou r·zné a navíc ºádný kvadratický £len nemá reálné ko°eny. Potom
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Q(x)
=

l∑
i=1

mi∑
m=1

Ai
m

(x − ai )m
+

k∑
j=1

nj∑
n=1

B j
nx + C j

n

(x2 + bjx + cj)n

pro n¥jaká Ai
m,B

j
n,C

j
n ∈ R. Takový rozklad je navíc ur£en jednozna£n¥.
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Obecný p°ípad
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x4 − 2x + 1 = A(x + 3)(x2 + 2)2 + B(x2 + 2)2

+ (Cx + D)(x + 3)2(x2 + 2) + (Ex + F )(x + 3)2

= (A+ C )x5

+ (3A+ B + 6C + D)x4

+ (4A+ 11C + 6D + E )x3

+ (12A+ 4B + 12C + 11D + 6E + F )x2

+ (4A+ 18C + 12D + 9E + 6F )x

+ 12A+ 4B + 18D + 9F
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Jak integrujeme parciální zlomky
Na integraci v¥t²iny parciálních zlomk· sta£í znalost základních substitucí
a tabulkových integrál·.

Pomocí lineární substituce dostaneme:∫
A

(x − a)k
dx

c
=

{
A log |x − a|, pro k = 1
A

1−k (x − a)1−k , pro k > 1.

Dále∫
2x + B

x2 + bx + c
dx =

A

2

∫
Ax + 2B

A

x2 + bx + c
dx

=
A

2

(∫
2x + b

(x2 + bx + c)k
dx +

∫ 2B
A − b

(x2 + bx + c)k
dx

)

a pomocí kvadratické substituce získáme:∫
2x + b

(x2 + bx + c)k
dx

c
=

{
log(x2 + bx + c), pro k = 1
1

1−k (x
2 + bx + c)1−k , pro k > 1.
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Jak integrujeme parciální zlomky

Integrál

∫ 2B
A − b

x2 + bx + c
dx p°evedeme pomocí lineální substituce (aº na

multiplikativní konstantu) na integrál

∫
1

(t2 + 1)k
dt.

Pro k = 1 pouºijeme

∫
1

t2 + 1
dt

c
= arctan t. Pro k > 1 jde o trikový

integrál na per partes.
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Záv¥re£né poznámky

Pokud degP ≥ degQ potom je pot°eba nejd°íve vyd¥lit polynom P
polnomem Q (se zbytkem), tj. nalézt polynomy P̃ a R takové, ºe platí

deg P̃ < degQ a
P

Q
=

P̃

Q
+ R.

Rozklad na parciální zlomky pak aplikujeme na
P̃

Q
a polynom R

integrujeme standardním sp·sobem.

P°íklady na procvi£ení:

∫
x3 + 1

x3 − 5x2 + 6x
dx ,

∫
1

(x3 + 1)2
dx ,∫

1

sin x cos3 x
dx ,

∫
sin x cos x

1+ sin3 x
dx ,

∫
sin3 x

cos4 x
dx .
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